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A jövő képe.
Jóslatokba nem bocsátkozhatunk azt 

illetőleg, hogy az új évben hogyan fog 
kialakulni a világ sorsa. De a minket 
leginkább érdeklő kérdésekről azon jelen­
ségek alapján, melyek szemünk előtt 
mennek végbe, nagy vonásokkal megraj­
zolhatjuk a közeli jövő képét.

A kath. egyház helyzete a jelen év- 
hajnalán az egész világon súlyos. Európa 
országain kulturharcos áramlatok vonul­
nak végig, s a legnagyobb katholikus 
országban már elkeseredetten dúl a harc 
az egyház és az állam között. Észak- 
Amerikában az egyre növekedő beván­
dorlás okoz nagy bajokat az egyháznak, 
a bevándorlók jelentékeny része katho­
likus, s ezeknek vallási szervezése a leg- 
n agy óbb nehézségekbe ütközik. Paphiány 
és a bevándorolt elemek nagy részének 
megbízhatatlansága, anarchisztikus hajla­
mai a már meglevő egyházközségeket is 
veszélylyel fenyegetik.

Dél-Amerika ma is egy vulkán, mint 
már évtizedek óta, itt a vallásnak jófor­
mán egész erejét a társadalmi rend fen- 
tartására kell fordítania, Ázsia és Afrika 
országaiban a hitterjesztés ügye a francia- 
országi erőforrások elvonása által nagy 
hátrányokat szenved.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA 

Zarándok-út a Szsnlíoldre.
Fürdés a holt tengerben. — Ernyő alatt. — Felfrissülés. — 
A tenger sója. -- A partok flórája. ■— Repülő madarak. -— 
Közlekedés a tengeren. — Indulás visszafelé. — Nebo hegye. 
Mozulmann zarándoklat. — Visszaérkezés Jerichóba. -— Za- 
chaeus háza. — Tövis virágok. — Jerichói rózsa. — Tan- 
tasia«, néptánc. — Impressario. — Fénykép felvétel. — El­
utazás Jerichóból. — Parton felfelé. —Jobb kocsin, mint lovon.

A kik a holt tengerhez randáinak ki, azok 
nem szoktak arra számítani, hogy a vizében 
megfiirödnek Hiába ajánlják a vezetők ezt a 
fürdést, senki sem mer bízni annak jóságában 
Az ember a tenger környékét nehéz páráktól 
megszállott, fojtó gőzökkel telt katlannak kép­
zeli, vizét pedig sűrű, poshadt tömegnek, melyen 
bűzös kén- és salétrom rétegek úszkálnak.

Vedig minderről szó sincs, a levegő az egész 
tájon, mint már mondottuk, eléggé tiszta, a lélek- 
zetvétclt nem nehezíti, csak ha hosszabb ideig 
állunk a parton, akkor érzünk a tüdőnkön egy 
kis nyomást, melv azonban sem fájdalmat, sem 
kellemetlen érzést nem okoz. Sőt a homoksiva­
tagnak forró és száraz levegője után szinte jól 
esik az a nedvesség, mely a salétromos víztükör 
felett szállong és a partokra is átterjed.

Mindazonáltal, ha valaha, úgy ma 
nincs okunk a katholikus egyház helyze­
tét kétségbeejtőnek tartani. Nem szabad 
elfelednünk, hogy ha Franciaországban 
olyan hévvel dolgoztak és dolgoznak 
azoknak a kapcsoknak a szétszakításán, 
melyek másfél ezer esztendő óta az álla­
mot az egyházzal összekötötték, ha Spa­
nyolországban ugyan ilyen kapcsoknak 
a meglazításán erőlködnek, ha Német­
országban a kormányhatalom a politikai 
pártokkal és a társadalom számos erőivel 
szövetkezve, a katholikus birodalmi párt, 
a centrum ellen szegezi fegyvereit, mindez 
tulajdonképen csak reakció egy roppant 
erős és hatalmas akció ellen.

Ez az akció az egész világon meg­
indult és a vallásos élet ébredésében, a 
lelkeknek a positiv hit felé irányított tö­
rekvéseiben, a vaiiási elveknek és érde­
kéknek a társadalom és a politika viszo­
nyaiban való érvényesítésében áll. Az a 
hitetlen irány, mely a múlt század első 
felében lábra kapott, lassan-lassan tért 
kezd veszteni az irodalomban, a politiká­
ban, de főkép a társadalmi életben. A 
liberalizmusnak az a legveszedelmesebb 
fajtája, mely a múlt század második fe­
lében az állami mindenhatóság elvével a 
közszabadságokat és így az egyház sza­
badságát is lenyűgözte, a művelt világ leg-

Kbben a környezetben, melyhez még az 
átizzadt testnek az állapotát is hozzák pzclhet- 
jük, az ember hajlamai egészen megváltoznak. 
Senkit sem kell most már biztatni a fürdésre, 
néhány perc alatt lubickoló, de nem jól mond­
juk, úszkáló emberekkel népesedik be a tenger 
széle. Lubickolni a v ízben csak bajosan lehet, 
úszni még nehezebben. Mihelyt a fürdő ember 
lába alatt elfogy a talaj, testét a sűrű víz nyom­
ban felemeli, úgy hogy az ember akarva sem 
merülhet el benne. Ülhet, vagy fekhetik a víz­
ben, az mindegy, válla mindig a felszínen van. 
A lábak is folyton emelkednek, s erőlködésre 
van szükségünk, hogy azokat a víz alatt tart­
hassuk.

A víz a tengernek ezen szélein körülbelül 
4 méternyire mély, s egészen sajátszerú látvány 
ilyen vízben mozdulatlanul fekvő, vagy idő em­
bereket látni. Ez utóbbiak úgy himbálódznak. 
mintha hintalovon ülnének Mindnyájan kimond­
hatatlan nagy élvezetet találnak a fürdésben, 
melyet csak az erősen tűzú nap zavar, de ez 
ellen védelmet nyújtanak az ernyők. Minthogy 
a kezekkel nem kell dolgozni, a fürdő ember 
ernyőt tarthat a feje fölött, s itt most már az 
érdekesség és a komikum a tetőfokot érte cl. 
Mély vízben ernyő alatt ülni, vagy egy darab
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több államában csúful megbukott. Az a 
materialisztikus világnézet, mely a leg- 
sivárabb életküzdelembe kergette bele az 
embereket, háttérbe szorult és kény­
telen helyet adni az idealizmus emberies 
törekvéseinek.

A csalódások keserűségei, melyek az 
embereket a múlt század folyamán a hi­
tetlenség részéről érték, a békók melye­
ket rájok raktak a politikai és közgaz­
dasági rablógazdálkodást folytató államok, 
az a kietlen ridegség, melylyel az ember­
baráti szeretetnek a közjóiét emeléséhez 
vezető útjait elzárták, végre megnyitották 
az emberek szemét és szivük életének is 
mást irányt adtak.

S mihelyt az emberek nyitott szem­
mel és érző szívvel kezdték vizsgálgatni 
az életnek azon nagy problémáit, melyekre 
a vallás lén) t derít, mihelyt elfogulatlan 
lélekkel nézték az isteni igazság és sze­
retet nyomain járó egyház működését, 
mindjárt máskép ítélték meg úgy magát 
a vallást, mint ennek letéteményesét, az 
egyházat. Európa szerte vallásos renais­
sance keletkezeit, a hit újra az emberek 
lelki műveltségének alkotó része lett, az 
életet újra az Istenre építették, politiká­
ban, tudományban, a társadalmi élet nyil- 
vánulásaiban vallásosabb és erkölcsösebb 
szellem kezdet lengeni.

fa módjára úszkálni, olyan látvány, mely nem 
csak fénykép felvételt érdemel, hanem a kacag­
tató helyzeteknek változatos formait is megszüli,

S ezért ennél a kirándulásnál az egész 
társaság felüdült, pedig ugya- csak vl voltunk 
csigázva. A kik furödtek azok it a fürdés frissí­
tette fel, mert bár meleg volt a víz, mégis a 
levegő hőmérsékletéhez képest i dítő hűvösségét 
rejtett magában. De főkep a v. nek olajos si­
masága hatott jótékonyan es pdzőieg, s azért a 
régi időben a holt tengerben való fürdést a test­
edzés nemeihez számították, sőt gyógyítási cé­
lokra is használták. A kik pedig nem fiirodtek, 
azoknak legalább a kedélyét villanyozta fel a 
mulatságos szórakozás.

A parton járkálva, cipőnk fehér lett a süp- 
pedékes kőtörmelékre lerakódott sótól, távcsö­
veinket pedig minduntalan tisztogatnunk kellett, 
mert a felszálló párák homálylyal lehelték be 
az üveget. A tengernek és a tengerparttal szom­
szédos márgarétegeknek nagy mennyiségű sóját 
a városok piacaira viszik, a hol annak nagy 
keletje van, mert a nép erőteljesebbnek tartja, 
mint bármely más sut. Gyanta és kátrány is 
halászható ki a tengerből, de csak földrengés, 
vagy nagyobb viharok után, melyek az említett 
anyagokat a fenékről a víz felszínére hozzak.
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1)(. .M.npu rz a renaissance, melynek
élen a katholikus egyhdz dll. keltette tel 
a vallds és a.- egyhdz ellenségeinek, ezek 
közt első sorban a szabadkómiveseknek 
féktelen gyűlöletét. Mi les,: a felforgató 
ideákkal, mi lesz a néplömegek ámítására 
alapított egyéni érdekekkel, ha a tdrsa 
dalinak újra az igazság, a becsület és 
erény útidra térnek •

Hz több volt. mint a mennyit az 
e vhdz ellenségei elviselhettek volna. 
Hihetetlen szénvedrlyess' ggél indították 
meg a harcot egyszerre Európának leg­
hatalmasabb országaiban, mindenütt a rég 
ismert, izgatásra mindig alkalmas jelszavak 
alatt, hogy a klerikaliznuis, ultramontaniz- 
mus, papi uralom, sötét reakció ellen akar­
nak küzdeni. Pedig az o támadásuk az 
igazi reakció, a népjogok, szabadságok és a 
békés kulim munka ellen. Az egyház eze­
ket a rohamokat is kiállja, mint a hogy 
már annyit kiállott, vele van az igazság 
ereje, mely egyre hódít a kijózanodó em­
beriség lelkében, vele van a szivek érzése, 
mely ma már a materialisztikus sivárság­
tól épp úgy elfordul, mint a hogy utálja 
a jogtipró gonoszságot.

Hazánkban ez idő szerint beke van 
az egyház és az állam között, és lesz is 
mindaddig, a míg ielenlegi kormány 
fogja vezetni az ország ügyeit. Béke van 
a király é, a nemzet között is. bzt a j 
békés korszakot a kormány gaz lasági és ! 
sociális alkotásokra fogja felhasznált.: dz 
egyház jól felfogott érdeke kívánja, hogy 
a papság ebben a munkában, mely az 
egész társadalom közreműködését igényli, 
teljes erejével részt vegyen. Nem azért, 
mert népszerű ez a munka, hanem azért, 
mert üdvös és mulaszthatatlan.

Magyarország gazdasági megerősö­
désének, sociális újjáteremtésének reménye 
az uj év elején több, mint egyszerű re­
mény. a közeli valóságnak a kilátása az, 
mely örvendetes és vigasztaló képet tár 
szemünk elé. Evek sorára kötheti le ez

a nép- és nemzet mentő munka a hazai 
társadalom összes erőit, s így hosszú időre 
biztosíthatja az ország belbékéjét, mely 
mindenütt életszükséglet, Magyarországon 
létfeltétel.

Az egyház éljen az alkalommal és 
a kormány közhasznú munkálkodásának 
támogatása által vésse be minél mélyeb­
ben szeretetét híveinek szivébe. Ez a leg­
biztosabb szer a kulturharcos törekvések 
ellen, a harcban pedig győzhetetlen 
fegyver.

Ä kereszt es a tulipán ellen.
Nyíregyházán néhány hét előtt keresztény 

szociális egylet alakult. Ezen alakulás után azok 
a nyíregyházai körök, melyek az uj egylet kelet­
kezését mindenáron megakarták akadályozni, s 
minthogy ez nem sikerült, minden lehető eszköz­
zel annak szét robbantásán dolgoznak, a következő, 
a keresztényellenes sajtó és társadalom törekvé­
seit es lelkületűt jellemző közleményt küldték a 
lapokba :

„A keresztény-szociális „párt“ szervezke­
dése, amely e héten a függetlenségi párt és a 
Magyar védő egyesület magas patronátusa alatt 
Nyíregyházán kellő csendőrfedezet mellett lefolyt, 
óriási "lökést adott a kereskedők szervezkedésé­
nek. A kereskedők most már belátják, hogy a 
kereszt- és a tulipán ■ mi megindult keres- 
kedelem-ellenes mozgalmat el kell nyomni. Az e 
heti események behatása alatt elhatározták, hogy 
január elejei! nagyszabású tiltakozó gyűlést tar 
tanak es hogy egyletet alakítanak, a melynek 
felad ita le-z a kere-kedők érdekeit minden téren 
felkarolni. Az Általános hitelintézet rt. részvénye­
sei pedig értekezletet hívtak ö<sze, amely dr. 
Szabó Lászlót az intézet jogtanácsosát felszólí­
totta. hogy vonja le a konzekvenciát abból a tény 
bői, hogy a kereskedelemellenes mozgalom élére 
áll. ü volt ugyanis az elnöke a keresztény-szo­
ciális gyűlésnek, amely szövetkezetek alakítására 
szólította fel a népet“.

Tehát a kereszt és tulipán jegyében megin­
dult mozgalmat el kell nyomni, mert az kereske­
delem-ellenes !

Van ebben az összefüggésben egy valóság, 
melyet, hogy ellenségeink is megállapítanak, annak 
csak örülhetünk. A kereszt és a tulipán együvé 
tartoznak, mint a virág és a szirom. A kereszt 
a tulipán szirma, mely ezt a nemzeti virágot él­
teti, fentartja és virulóvá teszi. A tulipán a ma­
gyar ipar jegye, a magyar ipar pedig a kereszt

oltalma alatt született meg, fejlődött és a világ 
piacain mindaddig, a inig ezen oltalom alatt ál­
lott a magyar szorgalom és tudásnak becsületet 
szerzett.

Jó nevű keresztény iparosainknak köszön­
hetjük, hogy van még magyar ipari termékünk, 
az ó fáradhatatlan munkájuk és szakképzettségük 
nélkül magyar iparról egyáltalában nem lehetne 
beszélni, külföldi selejtes árúval volnának el­
árasztva a kis ipar piacai épp úgy, mint a hogy 
el vannak ilyenekkel árasztva a nagy ipari piacok.

Kereszt és tulipán igenis szövetkeznek a 
nemzeti ipar felkarolására most is, miudeu ke­
resztény magyar iparos ambícióval dolgozik a hazai 
termelő munka műhelyében, s ezen a téren kis 
iparosaink, a kiknek 99 százaléka keresztény, 
nagy dicséretet érdemelnek. De a vásárló és fo­
gyasztó közönségnek is az a része, mely a magyar 
ipari termékeket leginkább pártolja, óriási szá­
zalékban a keresztény lakosságból kerül ki.

Van tehát összefüggés a kereszt és a tulipán 
között, ezt szívesen megengedjük, sőt állítjuk és 
vitatjuk. Az is megállhat, hogy vau összefüggés 
egy keresztény sociális egyesület és a tulipán 
között, mert nagyon természetes, hogy egy ilyen 
egyesületnek a tagjai, mind meg annyi munkásai 
a magyar ipari termelésnek.

De már azt mondani, világgá hirdetni, hogy 
a kereszt és tulipán jegyében megindult mozgalom 
kereskedelem-ellenes, párját ritkító rosszakarat, mely 
telve van gyűlölettel minden ellen, a mi keresz­
tény. De példátlanul álló hazafiatlanság is az ilyen 
beszéd, s az ennek nyomában meginduló tiltako­
zás és tüntetés a kereszt és a tulipán ellen, 
egyértelmű a hazaárulással.

A kik a magyar ipar ellen izgatnak, tiltakoz­
nak és tüntetnek, azok egy életbevágó magyar 
nemzeti érdek ellen vétenek és semmivel sem 
kisebb bűnt követnek el, mint azok a becstele­
nek, a kik az ország politikai jogait, vagy területi 
épségét becsmérlik és áruba bocsátani készek.

Nem hiányos-e a magyar büntető törvény, 
midőn ilyen existenciáknak az elnémltását lehe­
tővé nem teszi, az országból való kiűzetését pe­
dig el nem rendeli ?

Újdonság Nyitrán,
Mar régen történt, hogy Nyitva városa új­

donsággal lepte volna meg a világot. E napokban 
azonban megtörtént ez a ritka eset is : városunk 
újdonsággal szolgálhat a világnak és pedig nagy 
újdonsággal. Megmozdultak benue a szivek, azok 
a jó asszony i szivek, körülbelül harmincán ie-
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A sós víz minden szerves életet elpusztít, 
néhány mikrobát kivéve, sem halak, sem kagy­
lók, koraitok nem tenyésznek ebben a sós lúg­
ban, a Jordánból besodort apró kis halak élet­
telen ül úszkálnák a felszínen, s úgy össze vannak 
száradva hogy az ujjainkkal szét morzsolhatjuk 
őket Hgy-egy nagyobb vihar a szárazföldre veti 
ki ezeket a halhullakat, a part kóroskorul tele 
van szórva velők, l’robat tettek már tengeri ha­
lakkal is, de ezek sem cinek meg ebben a maró 
vízben.

Nevére tehát teljesen méltó a holt tenger, 
ellensége az minden életnek, de valótlan az, 
hogy a partokon fűszál sem nő, vs hogy madár 
sem repülhet át a tavon, a nélkül, hogy élette­
lenül bele nem pottyanna a vízbe A partok nem 
dúslakodnak növényekben, de a bodros haraszt, 
az arany gyopár és a borostyán helylvel-küzel 
jv! megterem, bar igaz, hogy nem sokáig tartja 
fenn magát, sokkal gyorsabban szarad cl, mint 
más vidéken. A deli parton nő az úgynevezett 
sodomai alma fa Calotropis i, ez cgv *> méter 
magas fa melynek almaalaku gyümölcse kivid­
ről virule szép, belül pedig hamut es rothadt 
anyagokat tartalmaz.

Két madarat láttunk a víz felett repülni, 
bar nagyon alacsonyan szállongták, úgy hogy

majdnem fellocscsantották szárnyukkal a v izet. 
mégis egészen vígan szelték légi utjokat. A ten­
ger sík tűkre mögött hegyláncoknak halvány kör­
vonalai és jól kivehető romok látszanak. A ke­
resztény o-kor első századaiban lakott vidék volt 
erre, remeték cellái es szerzetesek kolostorai 
állottak a partvidéknek hegyektől határolt pont­
jain. A fenmaradt romok ezeknek az időknek 
épp oly megható, mint titokzatos emlékeiről 
regélnek csodaszép történeteket.

A Jordán folyón kívül több bővizű patakot 
is fogad be a tenger öble, melyet tavaszkor 
esők is dagasztanak, s ennek a nagy víztömeg­
nek nincs lefolyása, mert tűkre 393 méterrel 
alacsonyabban fekszik a koz. ptenger vizszinénél. 
Hova lesz tehát a sok viz ? Elszáll gőzpárak 
alakjában, s tartalmát a piartok talajára rakja 
le. Krisztus Urunk idejében és a középkorban 
hajuk is közlekedtek a tengeren, ma csak egy 
kis propeller jár rajta, épp úgy, mint a Jordánon 
is, de csak a tavaszi hónapokban, márciustól 
júniusig. A propeller egy Jordán-videki görög­
keleti kolostornak (Kasr el-Jchud) a tulajdona 
és társaságok számára napi (30—loO frankért 
kibérelhető.

Mialatt a t.ájt szemlélgctve, ezeket a dol­
gokat megbeszéltük, az idő előrehaladt, drago-

mannunk sürgetni kezdte az indulást visszafelé, 
mert a programra szerint dél tájban mar ismét 
Jerichóban kellett lennünk. Csakhogy nehéz volt 
a fürdő csoportot a vízből kikapni, minden sür­
getés süket fülekre talált nála. talán estig rin- 
gattatta volna magát az olajszerü víz párnáin. 
Végre nagy nehezen kikászolódtak, s felszedve 
cók-mókjukat a szetköződő társasághoz csatla­
koztak.

Az utat visszafelé más irányban választottuk 
meg, hogy köves Arabiának hegyeit legalább 
távolról láthassuk. Egy kőrakás mellett elha­
ladva, dragomannunk figyelmeztetett, hogy dél­
nyugati irányba szegezzük látcsöveinket. Kúp 
alakú magas hegynek tömege ötlött szemünkbe, 
a Bibliában nevezetes Xebo hegyé, melyről Mó­
zes az ígéret földjét nézte, s melyen el is hunyt. 
A hegy a mozlimok zarándokhelye, a kőrakást 
is azért hordtak össze, hogy az utazó mohame­
dán zarándokokat figyelmeztessék, hogy a siva­
tagnak ezen pontjáról már látható Mózes sírja, 
melyet ők az egyik lenyúló hegygerincen muto­
gatnak.

Evenkint áprilisban tömeges zarándoklást 
rendeznek a hegy meglátogatására. Jeruzsálem­
ben szoktak gyülekezni, s innét indul el a sok 
ezer ember, mohamedán szokás szerint nagy

c.r_~ 'aj
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bettek. S ezeu nemes szivek kimondták, hogy 
várni, túrni tovább nem fognak; összeállnak és 
megmentik őt. De kit ? Egy szánandó emberi 
lényt, akiről eddig nem vettek tudomást váro­
sunkban. Pedig az illető fontos személy a ház­
ban és a társadalomban. Tőle függ, hogy a munka 
jól menjen ; hogy ne legyen perpatvar a házban, 
ahhoz neki is van beleszólása, s hogy a gyermekek, 
kik nagyobbrészt reá vannak btzva, s vele a 
leggyakrabban érintkeznek, el ne romoljanak, 
szintén leginkább tőle függ. S végre a társada­
lomban sem az utolsó hely az övé. A íelbujtógát,ott 
köznép haragját talán ő tudná mérsékelni leg­
jobban, s a takarékosságot, a családi békét ő 
fokozhatná a nép közt leginkább. Látjuk tehát, 
hogy házi és társadalmi szerepe nagyon fontos. 
Eddig azonban nem töltötte be azt. Sok oka volt 
ennek. Az illető nagyobbrészt a falvakból jön 
Nyitrára elhagyatva és tapasztalatlanúl. Munkát 
jött ide keresni. Itt már epedve várják az ügy 
nevezett „közvetítő boltok“ „jószivü“ emberei, a 
kik „szerétéiből“ sokáig tartják boltjukban, hogy 
könnyítsenek zseb-terhén; jó társaságot adnak 
melléje, melyben abban a „szerencsében“ is ré­
szesülhet, hogy el talál romlani. Mikor azután 
magyarán mondva kipumpolták és elrontották a 
szánandó alakot, jó pénzért elküldik ahhoz, aki 
reá szorul. Szegény hősünk bevonul az uj ott­
honba, ahol keserves napok következnek, a csa 
lódás keserves napjai. Az uj vendég lelke örömök 
után vágyik. A munka nem ízlik neki, s ha meg­
találnák azért dorgálni, boszut áil és készakarva 
kárt tesz. Durcasága, feleselése perpatvart és 
mérgelödést hoz a házba. Bérét mind a cifra 
ruhára költi el, s minthogy ki nem futja a pénze, 
lassanként el kezdi emelgetni azt is, ami nem 
az övé. Majd később szerez lovagot is, jön a bűn, 
utána (1906-ik évben 47-nél) a kórház. Meglett 
korában talán euy egy szegény ember élettársává 
lesz. De mivel az uj feleség és anya sem pénzt 
sem erkölcsöt nem hozott a házhoz; beáll a tár­
sadalmi folyamat: — a dűli szitása a jó ruha és 
vagyon ellen. Az uj anya oldala mellett nő fel 
az a nemzedék, amelynek sem Istene, sem hite 
nincsen, s amely „le veiét" kiált azon körök el­
len, a melyeknél anyjuk dolgozott és a hol a nem 
törődöm vele folytán romlásba került.

S ezt a nagy bajt látta és érezte az a ne­
mesen érző harminc úrinő, akik 1906. december 
30-án összejöttek és kimondották, hogy ezt a 
fontos személyt meg kell menteni a háziasszonyok 
és a társadalom számára. A háziasszonyokat em­
lítettük mert az a fontos személy nem más, mint 
a nvitrai munkás és cseléd leány. Ezek megmen-

rendetlenségben, mint egy' birka csorda Az in­
dulás előtt korán reggel felig meztelen dervisek 
futkossák be a várost zászlókkal kezükben, vad 
lármával üvöltözve : »La ilaha il-allah«, «Nincs 
más isten, allahon kívül«. A nép az őrjöngve 
szaladgáló és kiabáló derviseket bíztatja, hogy 
csak toborozzák össze az embereket, a mit azok 
annyira követnek, hogy sokszor epileptikus ro­
hamoktól gyötörtetve habzó szájjal és kínosan 
rángatódzó tagokkal esnek össze az utca köx c 
zeten.

Déltájban érkeztünk vissza Jenchóha, köz­
vetlen a falu előtt le kellett szállmmk, mert 
fáradt lovaink nem bírtak volna felhúzni a nyi­
korgó kocsit azon a halmon, mely a régi Jen- 
clionak egyik védőbástyája volt. A hőmérő c 
kor 45 °C. mutatott, de ezzel most nem volt 
szabad törődni, hogy egy kis szemlét tart las­
súnk a nyomorúságos viskókból álló "is au

hotelek és az orosz zarándok- 
a mi falvainkban a

tését mondták ki a nemesen gondolkodó asszonyok, 
akik a nyitrai osztályok szine-javát alkotják. A 
mentés nagyszerű gondolata a következő. Cseléd 
és munkásnő „Otthon4-t alapítanak, ahol a mun­
kát kereső leányok ingyen lakást és olcsó ellátást 
fognak kapni, s ezeu olcsó ellátásnak felét is az 
„Otthon“ fogja fedezni. Célja le<z tehát a cselé­
deket, de a háziasszonyokat is megvédeni a szi­
polyozás ellen, s amint látszik célozni fogja azt 
is, hogy a máshonnan idejött munkásleány ne el­
rontva, hanem jó erkölcseivel kerüljön gazdájának 
házába. De ez az „Otthon“ még nem födi teljesen 
az említett úrinők életrevaló gondolatát. Az 
„Otthon“ ugyanis a munkát kereső leányok éle­
tének csak rövid szakát öleli föl, amely rövid idő 
sehogyan sem elegendő ahhoz, hogy a mai cse­
lédből a fönt vázolt hibákat kiirtsuk. Azért a 
nemes szivű úrinök elhatározták, hogy „Kath. 
Nővédő Egyesületet* is alapítanak, amelybe va­
sárnaponként összegyűjtik a nyitrai cseléd és 
munkásleányokat. Ott tanítani fogják őket, írni, 
olvasni, számolni, foltozni és ruhájukat megszabni, 
hogy így a leány maga tudja ruháját megvarrni, 
s ne legyen kénytelen pénzét még erre is fordí­
tani. Behozzák közéjük az egyszerűséget és a 
takarékosságot, hogy az életben, munkás férje 
oldala mellett is takarékosak legyenek, s így 
pazarlásukkal ne fokozzák a nyomort, a melyből 
úgy is elég jut a szegény emberre. Gondoskodva 
lesz erkölcsi oktatásukról is és nem fog hiányozni 
a szórakozás sem. Meglesz tehát minden, ami 
hivatva volna megjavítani korunk cselédleányait, 
akik nagy bért kérnek, de dolgozni nem szeret­
nek, akik páváskodui szeretnek, do otthon a tisz­
taságot tartani nem tudják, a kik egy szóval a 
közvélemény szerint majd mind rosszak. Két célt 
akarnak tehát a lelkes úrinök szolgálni. A mai 
cselédet jó és szófogadó, törekvő é 
leánynyá akarják tenni, s meg akarják védeni a 
háziasszonyok érdekét is.

Ez a legújabb újdonsága Nyitva varosának. 
Örvendetes újdonság, fenséges gondolat! De ed­
dig valóban nem más, mint gondolat és törekvés. 
Valóvá is kell válnia, mert a baj már nagy, a 
helyzet pedig tarthatatlan. Tőletek, igen tőletek 
függ nyitrai úrinők, hogy ez a rátok annyira 
hasznos ezsme valóvá váljék! Nemde mind, de 
mind jó cselédleány után sóhajtoztok ! Meglesz — 
higyjétek el megkapjátok azt a jó cselédleányt — 
csak egy a szükséges, hogy tagoknak iratkozzatok 
be abba az új egyletbe! Az egyleti kötelezettsé­
geknek könnyű lesz megfelelnetek, csak csekély 
pénzáldozatot fogtok hozni a nemes célra.

A nemes szivű úrinők személyesen jönnek

el hozzátok — nem hihető, hogy jó szivetek el­
utasítaná ókét. Olyan jó hire van nemes-szivü- 
ségteknek mutassátok ki azt most is: írjatok alá 
azt a taggyüjtó ivet — s ezen csekélységért so­
kat, igen sokat kaptok: megkapjátok a jó és 
szorgalmas cselédleányt, akit nemde nagyon, de 
nagyon nélkülöztök!

A magyar napi sajtó,
ii.

Mi az oka annak, hogy nálunk a katholikus 
sajtó nem tud föllendülni ?

Mindaddig, inig a magyar katholikusok hit- 
élete nem emelkedik, alig lehet szó a katholikus 
sajtó megerősödéséről, felvirágzásáról.

Azután meg pénz, nagyon sok pénz kellene 
erre a célra. Amely lap nem indul meg legalább 
nehány százezer korona alaptőkével, hanem az 
előfizetési pénzekből akarja magát föntartaui, az 
biztosan nézhet bukása elé. Széchenyi kellene 
ide, aki egdsz évi jövedelmet hozná a katholikus 
sajtó oltárára. De addig, inig egy Szécheuyiuk 
akad, a kath. közönség is nagyon sokat tehet.

Valaki a liberális korszakban az egyik mi­
niszternek, akinek az Alkotmány igen kellemet­
lenkedett, azt ajánlotta, hogy rendelje meg e 
lapot 200,000 példányban s akkor a bukása bizo­
nyos. Ez igaz De van az éremnek másik oldala 
is. Ha az Alkotmánynak ennyi előfizetője volna, 
akkor oly tömeges hirdetéssel halmoznák el. hogy 
existenciája minden időkre biztosítva volna.

A lapokat nem az előfizetők, hanem a hir­
detések és az ezek után kapott pausálék tart­
ják fenn.
Amerika mint mindenben, a reklámban is mege­
lőzi Európát. Ott milliókat költenek hirdetésekre. 
Az egyesült államokban 500 millió dollárt fizet­
nek a cégek e célra. A Japolío-szappangyár 
365,000 dollárt költ évenkint reklámra. Ezeu 
nagy összegek nagy részét a napilapok és folyó- 

aim. a mai i ;rátok vágják zsebre A Comfort egy sor hirde­
ss takarékos tésért 5, a Boutterck-trio 7 dollárt kap. A Mc 

Cinre 1904. december havi számában 171 oldal­
nyi hirdetésére 66,816 dollárt (350,000 kor.) vett 
be; a Munsey Magaziné havonkint 75,000 dollárt, 
a filadelfiai Ladies Home dómnál, mely egy mil­
lió példányban jelenik meg, 135,000 dollárt kap.')

Az európai sajtó e tekintetben messze mö­
götte marad az amerikainak. De a hirdetési költ­
ség mégis hatalmas összegre rúg nálunk is.

Ausztriában a 80-as evekben a kormány 
beszüutette a vasárnapi munkát, minek az lett 
a következménye, hogy a lapok hétfőn nem jelen­
hettek meg. Ez ellen a lapkiadó-vállalatok élesen 
kikeltek, mert ez az intézkedés (a hétfői szám 
meg nem jelenése) körülbelül 500—1000 korona 
hirdetési díjtól fosztotta meg őket. A 80-as évek­
ben a N. Fr. Presse 42.000, a bécsi Tagblatt 
28,000 frtot kapott bizonyos Schxvarztól, amiért 
ennek tervezetét bizonyos vasúti vállalkozásnál 
támogatták. A Times egvik száma, mely 67 hasáb

Urunk látogatásának örömére egész háznépével 
egyetemben megtért, s a keresztény felebaráti 
szeretet szolgálatába szegődött.

A falu népe satnya, a mit a nagy szegény­
ségnek és az egészségtelen éghajlatnak kell tu­
lajdonítani. A koldusok is itt sokkal tolakodób­
bak. sőt szemérmetlenek. Szeretnek befurakodni 
a töniegesebb csoportok közé, s ilyenkor aztán

lekkel és mogyoró-alakú gyümölcscsel, melyből 
az arabok olajat sajtolnak.

Keresve-kerestük a jerichui rózsát (Anas- 
tatica Hierochuntica) egy halvány vörös virágot, 
melynek levelei kezdetben tányér alakban a föl­
dön terpeszkednek szét. később összehúzódnak 
és bimbó alakot vesznek fel. Ez a virág azonban 
ma már nem tenyészik Jerichó vidékén, Dél felé

kell a zsebre A földmtvelvst a lusta j húzódott Engedi tájékára, a hol szép nagy pél-
termé- I dányok teremnek. A lakosság azonban ma is

lett, melyben a 
ház úgy kimagaslanak, mint 
kastélyok a kis parasztházak felett 

A serai (kormányzósági épület 
torony alakú épületet látunk, mely a középkor; 
keresztény uralom idejében erőd lehetett a be 
duinok betörései ellen. A hagyomány szerint itt 
állott a vámszedő Zachaeusnak a uizu, a

vigyázni
népség teljesen elhanyagolta, de azért a ...................
1 nv föld mintegy magától termi az áldást. A j mutogat és árul jerichui rozsa gyanánt egy no-
kérték tele vannak hatalmas szőlőtőkékkel, me- j vényt, melynek alma alakú gyümölcse sarga, 
Ivekről csalogatun lúgnak le a ritka nagyságú, majd vörös színt ölt. Ez az úgynevezett hamis 
svönyörü gerezdek Feltűnően sok a tövis min- j sodomai alma (solanum sanctum), mely szinten 
deníitt nem csak az elhagyott helyeken, hanem i a tövis-félékhez tartozik, de a jer.cho. rozsához 
az utakon és utcákban is. | semmi köze sincs.

Némely tövis fajta egész kis fává növi ki Jótétemény számba ment, hogy a Jordan-
;iyen a lotus tövis és a Krisztus-tövis hotelben tinóm szólót kaptunk, mely etel es .tal-magat, .

(Ziziphus spina Christi), melynek ízletes gyü­
mölcse almabogyóhoz hasonlít, s a jerichoiak 
kedvelt eledele. Töviséből a lakosság sövényt 
készít, mely nem csak áthatolhatatlan, hanem 

. , , megközelíthetetlen is. Krisztus gúnykoronáját
ányzósági épület) melle g> katonái a közhit szerint ilyen tövisekből

fontak meg. Gyakori növény Jerichóban és a 
környéken az úgynevezett balzsamfa (Balanites 
acgyptiaca), apró, a téli zöldhöz hasonló leve­

nak egyaránt kitünően vált be. Ebédünk úgy­
szólván csak ebből állott. Ebed után vezetősé­
günk a pihenésre szánt egy kis időt, de erről 
szó sem lehetett, bár hova húzódtunk vissza, a 
rettenetes hőség mindenüvé követett. De kár is 
volt volna pihenni, a hotel előtt jellegzetes lát­
ványossággal szórakozhattunk. A falu népe ösz- 
szcgyülekezctt a hotel előtt és bemutatta nem­
zeti táncát, melyet ott fantasiának hívnak.
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hinlvtvs: k.'/oit. márka jövedelmet hozott
3 kon)hara. ami tl-v v\vo számítva 12 millió mái*
kát tesz ki.2) . .

\ ív, W in./ a SO-as években a kővetkező­
ket irta: Lapunk előállítása példán)onkint 5 krba 
kerül Ebitől nyomtatás: I . a papiros l2,, he­
he' 1. porto 1 kr. Ús-zeseuáki. tehát eveukint 
f-fr A lap előfizetési ára 20 fr A fenmaradó 
2 rt íl ke ■ e fedezni a szerkesztői kiadásokat, 
a kezelés es szállítás költségeit. )

A uii/uar lapok vasárnaponkint 40—GO ol­
daliul terjedelemben jelennek meg es potom 8 tii- 
lérért árulják őket. Lehetetlenseg, hogy rá ne 
fizessen a tulajdonos lapjára, ha a hirdetések es 
pansáiék tének i gitségére.

A magvar királyi dllnmmsutaktól a lapok 
hirdetések cíukii évenkint f<H>,000 koronát kapnak.

IOO'i-ben az Egyetértés az államvasutaktól 
36,(uhi. ii Budapn ?h A apló "<700. a Budapesti 
Hírlap i.'iOO, -Íz O«';/ TuOO, Népszava 2800, 
]’>sti Hii lap ;."i00, Pisti Napló 3000, Pesti r Lloyd 
90tk), neuy kőnyomatos 4U(>.) koronát kapott hir­
detési paüsálé fejében a m. kir. földművelésügyi
iniuiszteriunitOl.

A i"'n:inté:>trk es vállalatok busásan fizetik 
meg hirdetéseiket. A Ganzyydr hírlapi költségei 
évenkint közel 100,000 koronára rúgnak. Az 
E<iy> térté* l'O.Vhen pausálékepen kapott a Ma­
gyar Ipar és Kereskedelmi Banktól 1200, az Ad­
ria bizt ító társaságtól 1000, m. kir. államvasu­
taktól 9000. a Légszeszgyártól 2400, a Beli vas­
pályától 1000 koronát es igy tovább még körül­
belül 20—2fi vállalattól kisobb-nagyobb összegeket.

A hirdetések és különböző címeken kapott 
pausálek a katholikus sajtót is hamarosan felvi­
rágoztatnák. A hirdetés olyan üzlet, mint bármely 
más a világon. Be miként az üzleti világban vau­
nak visszaélésük, ügy a hirdetések is kifogás alá 
eshetnek mi rális szempontból. Már pedig katho­
likus lap az üzlet kedvéért elveiből egy iótát sem 
áldozhat fel. A katholikus újságírás nemes hiva­
tás. S hogy hivatását betöltse, nem szabad meg­
alkudnia a korszellemmel: ez nem tömjéuezhet 
senkinek, ez nem hallgathat, midőn szólania köte- 
lesség A hirdetésekkel és pauxilekkal lekötött 
lap elveszti erkölcsi függetlenségét. Oly elveket 
kell vallania, melyek esetleges komolyabb irányá­
val homlokellenest ellenkeznek. Azután meg ezen 
lekötöttség miatt az ily lapoknak szemet kell 
hunyniuk, hallgatniuk kell oly üzelmek előtt, a 
melyek nem válnak hasznára a közjónak. Ily sze­
repre kath. laji sohasem vállalkozható, mert ak­
kor megszűnnék katholikus lenni.

A <!roedel-Hi rzberg-Mikes- féle erdövásárlások 
és tagosítások kapcsán „a magyar zsurnalisztiká­
ban az a botrány történt, hogy a magyar sajtó 
nagy része elhallgatta Simonyinak a Groedelék 
falopásairól szóló képviselőházi felszólalását.

Általánosan feltűnt, hogy ezen lapok közt 
szerepelt n Magyarország is. Ma ez a botrány még 
jobban megnőtt. A Magyar Hírlap é< Magyarország 
nem rég megjelent számai teljesen elhallgatták 
Pildnernek azt a parlamenti beszédét, amelyben 
bevallotta, hogy őt Goedel tényleg meg akarta 
vesztegetni“. A nevezett lapok parlamenti tudósí­

tói megírták o beszédet is. sót leadták az ország- i 
gyűlési gv őrsi rod a által készített szószerinti sző- I 
veget is, es az — csodák csodája mindkét 
lapból hiányzott, mert a kéziratokat, amelyek 
Goedeleket kompromittálták volna, ellopták. Ki. 
hol es mikor, azt senki sem tudja. lm- igy lopják 
meg meg a közvéleményt is a Groedel érdekelt­
ség titkosan dolgozó cinkostársai 14)

A hirdetési* között sok immorális. Sok lap 
olyan, mint Jans: két arca vau. Csakhogy ez a 
két arc nagyon elüt egymástól. Elől pl. vezércikk 
jelenik meg a leánykereskedés vagy a prostitúció 
ellen, mert ez a mümenuydörgés epeu időszerű, 
a lap végén, a kihirdetésekben pedig emberhús­
kereskedés folyik.

Ilyesmire katholikus lap. hacsak jellegéről 
lemondani nem akar. nem vállalkozható.

Konrád Ferenc.
I) Búd. llirlap, 19ÍKS. uov. 25, sz.
-I Cronau, Has Buch dor Reclame. Vem. ->7. 1.

I Tóth. János dr.: A katholikus napisajtó. Kath 
Szemle. 1888. Ovi.

4) Uj laj), 1Ü06. nov. 10. sz.

Újdonságok.
Kanonoki kinevezések a nyitrai 

székeskaptalanban. A hivatalos lap 190G. 
dec. HO száma a következő legfelsőbb kéziratot 
hozta:

Vallás- és közoktatásügyi magyar minis- 
terem előterjesztésére a nyitrai székeskápta- 
lanbau Jeszenszky Alajos, székesegyházi fóes- 
peresnek az. őrkanonokságra, Xenv sek Ferenc, 
trencséni fóesperesnek a székesegyházi, Gróf 
Batthyány Vilmos, segédpüspök, zsolnai föes- 
peresnek a trencséni, Mihdlik József, gradnai 
főesperesnek a zsolnai, Kutvaszer István, idősb 
mesterkanonoknak a gradnai főesperességre 
való fokozatos előléptetését jóváhagyva, az 
ekként megüresedő utolsó mesterkanonokságot 
Szteszkál József, címz. kanonok és predméri 

I esperesnek adományozom és dr. Barfossik Antal, 
mocsonoki plébánost ugyanazon székeskáptalan 
címzetes kanonokjává kinevezem.

Kelt Budapesten, 1906. december 12-én. 
Ferencz József s. k.

Gróf Apponyi Albert s. k.
Ezen királyi kinevezéssel a nyitrai székes- i 

káptalan két uj tagot nyert, a kikben érdemes j 
férfiakat ért a királyi és főpásztori kegy.

Szteszkál József c. kanonok és predméri j 
esperes-plebános, (szül. 1844-ben) a buzgó és | 
sokoldalú lelkipásztori tevékenység embere. Sze­
gényes plébániáján az élet nehézségeivel küzdve, 
sem ő maga el nem lankadt, sem híveit, a kik 
nem kevesebb bajjal és gonddal küzködnek, el 
nem hanyagolta, hanem odaadó atyai szeretettel 
felkarolta. Megértve a kor szellemét, megismerve 
az élet szükségleteit, népének anyagi ügyeivel is 
törődött, s mint az önsegélyen alapuló gondos­
kodás lelkes hive, a szövetkezeti téren áldásos 
működést fejtett ki. E mellett még mindig volt

elég ideje, kedve és bátorsága alioz, hogy egy­
házát a politikában is szolgálja. A trencsénme- 
gyei néppártnak évek óta Steszkál József volt 
egyik legagilisabb vezérembere. Nem keresett ő 
soha semmit, ezt a mostani kitüntetést sem, de 
őt magát annál szívesebben keresték fel azok, a 
kik kiváló érdemeitől az. elismerést meg nem 
tagadhatták. Lelkes örömmel üdvözöljük a jeles 
férfiút és kívánjuk, legyen uj lakóhelyén Nyitván 
is az. a ki volt Predméren, a közéleti tevékeny­
ség buzgó apostola.

IV. Barfossik Antal, az újonnan kinevezett 
címzetes kanonok (szül. 1854-beu) közel húsz 
éven át a nyitrai főgymnasium tanára volt, s az 
időközben megnyílt kisebb papnevelőintézetnél, 
mint lelkiigazgató működött. Lelkiismeretés pon­
tossága és szorgalmával példaképe volt tanítvá­
nyainak, a kik becsülték törekvéseit és méltá- 
nvolták szigorát, mely soha sem volt igazságtalan. 
Nyolc év óta a mocsonoki plébánián lelkipásztor­
kodik, önfeláldozó buzgalommal. A hitéletnek 
plébániája területén nagy lendületet adott, az ál­
tala meghonosított missiók által, melyek emelték 
a nép erkölcseit és egy virágzó mértékletesség! 
egyesület megalapítására vezettek. Dr. Bartossik 
is azon lelkipásztorok közé tartozik, a kik népük­
nek minden téren használni igyekeznek. Hogy 
politikai tekintetben is minő befolyása van a 
népre, azt a múlt évi alkotmányvédelem alatt 
fényesen mutatta ki. Mocsonok és Királyi közsé­
gek gazdái plébánosuk elen olyan összegeket aján­
lottak fel a nemzeti küzdelem céljaira, melyeket 
az alkotmányvédő bizottság büszkén mutogathatott, 
mint a hazafiúi lelkesedés ékesen szóló tanujeleit. 
Jelenlegi kitüntetésének alkalmát ennélfogva szí­
vesen ragadjuk meg szerencsekivánataink ki­
fejezésére.

Uj év Bende Imre püspöknél. A
nyitrai egyházmegye ősz főpásztora Bende Imre ő 
nagyméltósága uj év napján maga köré gyűjtötte 
a központi papságot és a püspöki uradalmi iroda 
központi tisztviselőit, kiket asztalánál vendégül 
látott. A jelen voltak üdvkiváuatait Czeizel Gábor 
pápai prelátus, nagyprépost tolmácsolta, mély 
érzésektől áthatott szavakkal. A felköszöntőre 
a szeretett főpásztor az ő megszokott szívélyes 
njodorában válaszolt, biztosítván papjait arról, 
hogy a míg az Isten élni engedi, ezentúl is egy­
házmegyéje javának fogja szentelni minden tö­
rekvését. A jelen volt vendégek úgy ez alkalom­
mal, mint karácsony ünnepén is örömmel tapasz­
talhatták, hogy a 83-ik életévében járó főpásztor 
a legjobb egészségnek, teljes testi és lelki fris­
seségnek örvend.

Egyházi gondnok. A szent Ferenc- 
rendüek nyitrai rendházában Venczell Ferenc 
halála folytán megüresedett egyházgonduoki (syno- 
dicus apostolicus) tisztségre e napokban Kutvaszer 
István nyitrai kanonokot választotta meg a rend- 
ház s e választást a rend provinciálisa már meg 
is erősítette.

A táncolok mindnyájan gyerekek voltak, a 
felnőttek távolabbról nézték a produkciót, közbe- 
kuzbe azonban ők is fordultak egyet A zenekar 
három emberből állott, a kik hárfa alakú huros 
hangszereket pengettek. A csupa fiukból allo 
párok úgy fogódzkodtak össze, hogy az egyik 
a másiknak a csípőjére, az pedig táncos párjának 
a vakara tette a hezét. Az így alakult furcsa 
helyzetben eszeveszetten h mytak a lábaikat, 
ugrálták és körben forogtak. Ügyességre és haj­
lékonyságra vall ez a rendetlen, minden formát es 
ütemszerüséget nélkülöző ugrándozás, egyébként 
azonban csúnyább néptáncot képzelni sem 
lehet.

A összekeveredett cs egymást vadul lokdósó 
táncolok kozott egy komoly ábrazatu öregebb 
ember vonta magara a figyelmet. Folyton szem­
mel kisérte a tancolokat, dirigáló szavakat inté­
zett hozzájok, halkan énekéit es fáradhatatlanul 
tapsolt. Ez volt a táncoló gyereksereg impres- 
.s.irivja. O rendezte a mulatságot s ö is szedte 
be a néző publikumtól, mar mint tőlünk, a tánc 
után a baksist. Mihelyt ezt zsebre vágta, körül­
vettek ót a gyerekek es rí szt kertek a borra­
valóból. A furfangos öreg oda dobott nekik ne­
hány beschlikot, (torok rézpénz a min azok egy 
ideig dulakodtak, azutan újra megrohantak az

öreget, a kitől most beschlik helyett egy pár 
utleget kaptak.

Az utcai életkép olyan érdekes volt, hogy 
műkedvelő fényképész társaink önkéntelenül ké­
szülékük után nyúltak, s már feléje fordították 
cg>"*cg>" csoportnak a kis masinákat, midőn 
egyszerre csak az egész utcai pereputty szét­
rebbent és eltűnt, mintha a füld nyelte volna el. 
A minden elmaradottsága mellett nagyon ravasz 
nép észrevette, hogy az utcai jelenetek lefény­
képezésében kedvünket töltjük, s az érdekes 
alakok és helyzetek képein mulatni akarunk. 
De hiszen rajtunk ugyan nem mulattok ingyen, 
gondolták, s azzal elfutottak és elbújtak a kö­
zelben levő istállók és kocsi színek mögé.

Utánok kellett mennünk s baksist csörüg- 
tetve kezünkben úgy kellett őket előcsalnunk, 
mint kis csikókat az abrakos tarisznyával. Az 
amatőrök lekaptak őket különféle helyzetekben, 
csak meg egy, a pénteki mohamedán imádkozást 
ábrázoló jelenetre volt szükségünk, ezért külön 
kellett fizetnünk.

I gy délutáni fél három ura tájban, éppen a 
legborzasztóbb forrósag idején a kocsik előállot­
tak, s az utca népének fülsiketítő lármája közt 
kihajtattunk Jerichobol, mely akkor már olyan 
volt, mint egy befutott kemence. Alig mentünk

egy félóráig, megérkeztünk az útnak azon för­
telmesen rossz részéhez, a hol odamenet is gya­
logolnunk kellett. I essék kiszállni, ez volt most 
is dragomannunk vezényszava. Gyalogoltunk 
tellát újra, mégis azzal a különbséggel, hogy 
most fölfelé kellett kapaszkodnunk, meredek 
parton, a ránk tüzkévéket szóró nap hevében.

Húsz percig tartott ez a gyaloglás, mely 
az egész kirándulásnak legnagyobb fáradalma 
volt. Derűs epizódként feljegyezhetjük két öre­
gebb úrnak a lovaglását, melyen sokat nevettünk. 
Scheikjeink ugyanis szolgálatkészen, de persze 
nem ingyen, ajánlották fel az illetőknek a pari­
páikat. A nyeregre leleményes módon ernyőt 
erősítettek, hogy a lovaglók védve legyenek a 
nap lángjai ellen. Az ernyő árnyékot vetett az 
útra, a mitől a tüzes verü lovak egyre ijedeztek. 
A két lovas, a kik talán most először ültek lovon, 
a paripák minden egyes nyugtalanabb mozdu­
latánál felsikoltottak, végre mind a ketten a 
nyeregből úgy aprónként kipotyogtak.

Bajuk azonban nem történt, csak az egyik 
ütötte meg magát egy kissé, a ki azután, mikor 
ismét felültünk a kocsikra, mélabusan jegyezte 
meg : Jobb kocsin, mint lovon.

Adieu.
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Esztergom egyházmegyei hírek.

Ikiéuyi József körösi plébános a nagytapolcsányi 
kerület rendes, Kovács József jáci plébános ugyan- 
zeu kerület h. alesperesévé neveztettek ki. "

Kinevezés. Kislapási Juhász Jenő cs. és 
k i hadnagy a 13. huszárezredben (Doliny, Ga­
líciai császári és kir. kamarássá neveztetett ki.

A pénzügyminiszter Dermacsek István nyitrai 
végrehajtót, X-ik fizetési osztályú állami végre­
hajtóvá végleges minőségben kinevezte.

Esküvő. Dr. Benes István nyitrai főgim- 
náziumi tanár jan. 5-én az üzbéghi r. k. temp­
lomban örök hűséget esküdött Kulin Kornélia 
kisasszonynak. Az esketési szertartást Német 
István nyitrai főgimn. hittanár végezte. — Csajda 
Ferenc holnap jan. 7-én esküszik örök hűséget 
Janda Maliid kisasszonynak Balaton-Lelién.

Eljegyzés. Prohászka Béla, vasúti tiszt­
viselő Budapestről, eljegyezte Gyuresek Józsa 
kisa-szonyt, Gyuresek Géza helybeli postatiszt 
nővérét.

Felolvasás. A katli. kör f. hó 13-án, 
vasárnap este 6 órakor tartja 5-ik felolvasó esté­
je énekkel, zenével és egy mulattató vígjáték 
elő olásával, a melyben részt vesznek Schöudorfer 
Gvuiáué úrnő s Bieüczky Margit kisasszony, 
Ciiuiielovszky József, Anda Lajos és Harmath 
Arilmr urak. A szinielőadás után Berkes zenéje 
mellett külön asztaloknál a’ la carte társasvacsora 
stb. - Belépődíj nincs

Szilveszter. A kér. szocialisták az év 
záró estéjét most először töltötték saját egyesü­
leti othónukban. Az általánosan elterjedt szokás, 
hogy az uj esztendőt ébren várják be az embe­
rek s mindjárt éjfélkor kívánnak egymásnak bol­
dog uj évet, majd miudeu vendéglőben és korcs­
mában féktelen tivornyázásra nyújt alkalmat. A 
kér. szocialisták e visszaélésnek akartak elejét 
venni, midőn az egyesületben barátságos thea- 
estélyt rendeztek. A családos embereknek hazúlról 
hozták vacsorára valót, a nőtleneknek az egye­
sület tagjaiból fölcsapott szakácsok és pincérek 
szolgáltak étellel s az egyesület által beszerzett 
jó bor mellett vig társalgással és énekszóval ár­
tatlan tréfák között töltötték el az egész estét, 
ook hiába való költséget kíméltek meg, s oly mu­
latságban volt részük, mely mindenben megtar­
totta a tisztességes szórakozás határait.

Tanévig alom. A nyitrai kath. kör eNö 
első farsangi táncvigalmát február 2 an fogja 
megtartani a Szarvas-szál ló nagytermében. A 
részletesebb adatokat a napokban kiadandó meg­
hívók közük.

A rekollektusok Beckón. Sz. 1< erenc-
I end társházait lassan egyházmegyénkben is át­
veszik az eredeti szabályokhoz visszatért „rekol- 
lektus“ szerzetesek. Eddig csak Zsolnán voltak 
ilyenek, e héten a beckói társházat is átvették.

Szociális előadás. A kér. munkásegy­
letben ma délután 4 órakor Franciscy Lajos di. 
előadást tart, melyre az érdeklődő közönséget 
tisztelettel meghívja a vezetőség.

Halálozás. Rakovszky Ferenc, kir. köz­
jegyző január hó 3-án Aranyosmaróton elhunyt. 
Nyugodjék békében.

A nyitramegyei gazdasági
sülét igazgató-választmány a 1907. év jauuai hó 
10-én csütörtökön d. e. 10 órakor Nyitrán, a 
városház termében ülést tart. Ugyanaz nap d. e.
II órakor Nyitrán a városház nagytermében lesz 
a nyitramegyei gazdasági egyesület íendkiui i 
közgyűlése, melynek tanácskozási tárgyai: 1. Ja 
vaslat az egyesület alapszabályainak módosítása 
tárgyában. 2. A nyitramegyei központi hitelszövet­
kezet átalakulásának bejelentése s ezzel csapcso- 
latban intézkedés az egyesület által annak ni ej 11 
jegyzett 20,000 kor. értékű üzletrész tárgyában

A liath. legényegyesüleiben kai.i
'sony másodnapján és újévkor Frdőssi, .Igazság 
felé“ c. igen aktuális társadalmi szinjátékát adták 
nagy hatással. Mindkét alkalommal nagy közönség

Dr. Batthyány Vilmos gr. püspök, elnök úrral 
es Faschier Ferenc polgármesterrel az élükön 
hallgatta végig. A hatás akkora volt, hogy szem 
alig maradt szárazon. Különös elismerés illeti a 
szereplőket a bámulatos szorgalomért, melylyet 
hosszú és nehéz szerepeiket betanulták, és a 
pompás alakításért, melylyel a darabot ai t. '■ 
Legjobb volt Bartha Mariska k. a., ki ^si 
szerepében oly ügyesen ts annyi ei ő\él a a ■ ’

nyitramegyei szemle.
hogy hivatásos színésznőnek is becsületére válnék.
Igen jók voltak Síinek Antal (Géza), ki a drá­
mában és vígjátékban egyaránt pompásan meg­
állja a helyét; Nagy Sándor az elzüllött öreg, 
töpörödött István szerepében s a szocialistákat 
híven utánzó larbaky Béla (Gábor) és Nagy 
Zsigmond (Vendel). — Hétfőn este (jan. 7.) fél 9 
órakor Dr. franciscy Lajos, theologiai tanár, 
„Lourdes*-ról saját tapasztalatai alapján szabad- 
előadást tart. Az estét énekszámok és vig ina- 
gánjelenetek i aszik változatossá. Ez utón is fel­
hívjuk a szives érdeklődők figyelmét a nagyér­
dekű előadásra. Az egylet barátjait szívesen 

vendégekül. F.
Köszönetnyilvánítás. Bende Imre, 

püspök úr a nyitrai oltáregyletnek 200 koronát 
adományozott, mely jótéteményért ez utón is hálás 
köszönetét mond ő nagyméltóságának az oltár­
egylet elnöksége.

Gazdáit szervezkedése. Országszerte 
szervezkednek a gazdák és körzetenkint állapít­
ják meg a terményekben kiszolgáltatandó rseíéd- 
bérck egységárait, a minimális és maximális cse­
lédbéreket, úgyszintén az arató béreket. Ezen 
megyénként szervezendő gazdaszövetségek gon­
doskodni fognak megfelelő számú arató gépekről, 
hogy tagjaikat minden esetleges meglepetéstől 
megóvják. Egyúttal felhívják a gazdákat, hogy 
mindaddig, a míg a muukásviszonyok a rendes 
mederbe nem térnek vissza, hagyjanak fel mind­
azon termelési ágak üzésével, melyek sok mun­
káskezet igényelnek.

Elfeledett szobor A Bold. Szűznek a 
nyitrai törvényszéki palota előtt felállítandó uj 
szobrára e héten beküldött lapunkhoz ifj. Rácz 
István Nagysurányból 2 koronát. Az 1906. évről 
tőkésített kamat 59 kor. 12 f. Hozzáadva a múlt 
számban kimutatott 3215 kor 50 fillérhez, lesz 
főösszeg 3276 kor. 62 filler. — Isten fizesse meg!

A munkások nyugdíj kötelezett­
sége. Lapunk más helyén említjük, hogy a ma­
gyarországi munkások rokkant és nyugdíj egylete 
petícióval fordul az államhoz. E petíció egyik 
fontos pontja, hogy az egyesületbe való belépést 
az állam kötelezővé tegye. Tekintve a kormány 
kiváló érzékét a munkásnép jóléte iránt, s az 
említett egyesület általános elterjedését, nagy 
sikerekkel dicsekvő múltját, biztosan remélhető, 
hogy az állam a sok bajjal járó uj kezdeménye­
zés helyett ezt a kész és teljesen berendezett 
intézményt fogja magáévá tenni a munkás nyug­
díj kérdés megoldása céljából.

Országos borvásár. A Magyar Sző­
lősgazdák Országos Egy esülete március 23—2 >-ig 
tartja a legközelebbi országos borvásárt Pozsony­
ban mely iránt országszerte nagy érdeklődés 
mutatkozik. Miután úgy Ausztriában, mint Né­
metországban az idén igen rosszul sikerült a 
szüret, mindazok a szőlőbirtokosok, a kiknek 
régebbi borkészletük van. nagyon helyesen teszik, 
ha boraikat a vásáron bejelentik, inert ilyen 
kedvező alkalom boroknak jó áron való értéke­
sítéseié egyhamar nem kínálkozik. A borvásárra 
jelentkezni február 20 ig lehet.

A teljes vasárnapi munkaszünet 
érváron. A székesfejér vári kei e>- 

keTehiü Mkalmzottak mozgalma folytán az ösz- 
sz.es keieskedók Keresztes Zsigmond eiuoklésevel 
értekezletet tartottak a tel,» vasárnap műnk«- 
szünet életbeléptetése tárgyában. Az. értekezlet 
euuhanqulaq elhatározta, hogy 1907. január 1-tól 

' TtÁiies vasárnapi munkaszünetet eleibe- 
Iöntetik Az élelmező szakma kivételével az ösz-1 í; szakmabeli kereskedők, mintegy 110 en. 
szes más ^akmabU K értelmü „yilatko-
nyomban ala Z " ködőknek 90 százaléka zsidó 

okulhatnának e dicséretes példán .
, „ ÄS nÄS. igenlS 

SerüU ,*»t^tíüíT-^K^uíy

me,ye“ - riyözkfvánatra Egyszer meg kellett is- 
vett u\7 X jelen voltak a legnagyobb megelege- 
mételm. A J01;“ , nyilvánították a szereplődésüket és eltsmeiesüke n.u. , min(1 tót
Mk és >^kD k;n;ek dacára oly zamatos ma- 
„jkn.ak voltak ^ ■ ftket hogy tősgyökeres
gyarsággal adtá.i a|lha‘t;lk voln;l elő különben.
rímetek alatt a helybeli önkéntes tűzoltó tes­

tület zenekara játszott. Az erkölcsi haszon mellett 
nagy az anyagi is, mert dacára a csekély belépti 
díjnak, mégis szép összeggel gyarapította az iskolai 
pénztárt. Hálás elismerés illeti ezért a rendező 
Schronk Alajos kántortauitót, a ki fáradságot 
nem ismerve szerezte a sempteieknek e kellemes 
estéket.

Földbérlő szövetkezetek. A Magyar
Gazdaszövetség csak nem régiben indított moz­
galmat a szövetkezeti birtokbCrletek tárgyában s 
ma már nap-nap után több ily birtokbérlő szö­
vetkezet alakult. Legutóbb Bibarmegyében a püs­
pöki uradalom Kézd nevű pusztáját vették bérbe 
a környékbeli szövetkezett kisgazdák. A földmi- 
velésügyi miniszter közbenjárására az egri szé- 
keskáptalan 7309 holdas birtokát is 300 szövet­
kezett kisgazda fogja kibérelni. Vas vármegye 
és Nyitna megye több községében is alakulóban 
vannak birtokbérlő szövetkezetek. Az Országos 
Központi Hitelszövetkezet a napokban határozta 
el, hogy üzletkörébe birtokbérlő szövetkezet ala­
kítását is felveszi.

Az Országos Iparpártoló Szövet­
ség felkéri a közönséget a szeretet és a liaza- 
tiság nevében, hogy bevásárlásai alkalmával ma­
gyar iparczikkeket követeljen. Egyszersmind 
figyelmezteti a magyar társadalmat arra, hogy a 
magyar származásra vonatkozó összes útbaigazí­
tásokat. megadja a „Kik gyártanak magyar ipar­
czikkeket?“ czímü füzet, amely a füszerkereske- 
désben, férfi- és női divatárúkereskedésben, pa­
pírkereskedésben és vaskereskedésbeu kapható 
összes czikkekre vonatkozólag megad minden 
tájékoztatást. A füzet az Országos Iparpártolo 
Szövetség titkári hivatalában (Budapest, \ 1., Ki­
rály utcza 34 ) 40 fillérért kapható, mely összeg 

I levélbélyegek ben is beküldhető.
A kultúr-krajcár. Az elmúlt század 

elején mindent elkövettek a magyar kultúra fej­
lesztéséért küzdő elődeink, hogy az irodalomnak 
a fővárosban országos központot teremtsenek s 
megalkotva a nagy centralizációt, s magukra ha­
gyott erőket egyesítsék, a kölcsönhatást előmoz­
dítsák és az egyesek érvényesülését megkönnyít­
sék. A törekvés elérte célját. Hatalmas központot 

I kaptunk az, ország fővárosában, hatalmasabbat, 
mint a milyent óhajtottunk. Szomorú elgondolni 
azt is, hogy mennyire ki vau szolgáltatva a szel­
lemi táplálék tekintetében a vidék a fővárosnak. 
Olvasmányt, színdarabot r-ak innen kap. Kiőre 
megszabott, sokszor nemzetietlen divatnak kény­
telen hódolni s eleve le kell mondania minden 
önállóságáról. A főváros irányzatai diktálnak 
mindenben. Nemzeti szempontból felette kívánatos 
volna, ha a vidéki nagy városok — úgyszólva — 
irodalmi és művészeti rostákká változnának át. ti 
szerepet azonban csak úgy tölthetik be, ha a nem­
zeti kultúrának számottevő emporium n lesznek. Az 

Országzs Irodalmi és Közművelődési Szövetség 
végi törekvése ennek a nagy decentralizációnak 
a keresztülvitele. Ezen célból létesítette a kul túr- 
krajcár intézményét is. A terv igen érdekes s 
megvalósulása a vidéki varosok kulturális eleié­
ben fontos fordulópontot jelent. KI fogadása annál 
inkább kívánatos, mert a meg sem érezhető ál­
dozattal nagy, nemzeti ügyet támogat közönségünk: 
a magyar kulturális elet emelését, a tisztult ízlés 
diadalát. 1. A szövetség minden evben három 
kettőezer koronás pályadijat tűz ki magyar tárgyú 
daljáték illetve vígjáték vagy drámai műfajú da­
rabra. melynek bemutató előadása minden evben 
más vidéki színházban folyik le. Kétezer koronás 
utazási ösztöndíjat ad minden évben egy színházi 
rendezőnek és külön egy vidéki Író vagy hírlap­
írónak. 2. A pályanyertes művek bemutató elő­
adásán több tagjával képviselteti magát a szövet­
ség igyekezvén azt országos kulturális ünnep­
séggé tenni. 3. A fentjelzett pályadíjnyertes da­
rabokat. valamint a dicséretet nyert müveket 
ingyenesen kapják meg mindazon színházak, a 
melyek behozzák a szövetség nagy fontosságú kul­
turális és magyarosító munkásságának támogatá­
sara szolgáló kultur-krajcár intézményét, minden 
1 korona 20 fillértől kezdődő jegynél 2 fillérrel 
felemelvén a jegyek árát. t. Az igv befolyt ősz- 
szegek mindenkor a külön-külöu létesítendő s 
megfelelőig elnevezett alapok jövedelmeként ke­
zeltetnek. 5. A pályaműveket a szövetség részéről 
választott 10 tag és a mozgalomhoz csatlakozott 
szinügyi választmányok küldötteiből, a színház* 
igazgatókból, a Vidéki Hírlapírók Országos Szö­
vetsége és s Vidéki Hírlapírók Szakszervezetének 
küldötteiből álló bizottság bírálja telül. Lgyan- 
ez.eu bizottság intézkedik az utazási ösztöndíjak 
kiadása tárgyában is. 6 Az intézményt 1907. évi 
január hó l-ével óhajtja életbeléptetni a szövet­
ség, ugyanezen évben tűzvén ki a pü\ id Íjakat is.
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A kereszt eny szociálistáknnh. /■ s /
Imre tnogyes püspök úr az uj év a'knlmával a 
nvitrai kér. munkáscgyesttletnek -10 körömit 
adományozott. Ezen összeg a pii-pök úr részéről 
az egyesület rendes évi segelye. melyet miit 
másodízben kapott szép buzdító Ívvel kíséretében. 
1 gv az anyagi jótéteményért. mint az egyesület 
jrunvat helyeslő főpapi szavakért hálás köszönet­
tel adózik á püspök úrnak az egyesület s annak 
vezetősége.

Mentés Nyitrán. 190*■ december ■>' an 
körülbelül harminc urinő jött össze a helybeli 
kath. Legein egy let egyik termetien, s nagy lelke­
sedéssel es nemes szivüknek követendő buzgó-ó- 
pávai k mondtak, hogy megmentik a nyitrai cseled 
. " sleányokat. „Otthonit és „kath Nő védő
Egyesület“ et alapitauuk. a hol a rselédleányok 
oktatva és védve jó és szorgalmas cselédekké 
lesznek nevelve. Minthogy azonban ez a szép eszme 
c-ak akkor valósulhat meg, ha az érdekéit körök 
nemi pénzsegélyt adnak, azért elhatározták, hogy 
saját körükből maguk az úrinők taggyüjtőket kül­
denek ki. Elhatározták továbbá, hogy az említett 
i resület csak az kap cselédet, aki tagnak 
iratkozik be. A nyitrai cselédtartő úrinők erde 
kéről van szó. - igy nagyon is elvárható, hogy 
minél többen közölök tagokká iratkozzon ik be 
az említett Egyesületekbe. Ez ügyben 1907. ja­
nuár 13-án újból gyűlés lesz a helybeli kath. 
Legényegylet termében, amelyre szívesen várjuk 
az érdeklődő nyitrai cseiedtartó úri nőket. A gy il­
lés az említett napon délután 1 24-kor tarta- 
tik meg.

Tanulmányi kirándulások. A nyit­
rai főgimnázium tanári kara legutóbb tartott ér­
tekezleten elhatározta, hogy a vezetése alatt álló 
ifjúságot gyakorlatias irányú tanulmányi kirán­
dulásokra fogja vinni. Megszemielteti vele a többi 
közt a nyitrai gyártelepeket, Nyitnának növéuv- 
vagy ásványtani és ethnografiai szempontokból 
nevezete- vidékét, sót a felsőbb osztályok egy- 
egy Budapestre és Pozsonyba tervezett kirán­
dulásban is re.-zt vesznek. A nagy szellemi hasz­
not igeró kirándulások költségét az ezen célra 
gyűjtött ifjúsági alapból fogják fedezni,

A vérből mandátum A Kúria máso­
dik választási tanácsa előtt, múlt hó 29-én hir­
dette ki Yavrik Béla elnök a verbói petíció ügyé­
ben a Kúria Ítéletét. Rudnyánszky György verbói 
mandátumát ugyanis mint ismeretes, petícióval 
támadta meg a kisebbségben maradt Markovics 
Gyula dr. tőt nemzetiségi pártja, s annak meg­
semmisítését amiatt kérte, hogy a mandátumot 
Szabó Kálmán választási elnök és Pfauser Lajos 
küldött ségi elnök jogtiprásának köszönheti. Azon­
kívül megvádolta a kérvény a megválasztott kép­
viselőt a választási törvény minden tiltott cselek­
ményével. A Kúria a petíciót alaptalannak találta 
s ezört elutasította, s a kérvényezőket összesen 
tizennégyezer korona perköltség megfizetésére 
kötelezte.

Valtozi sok n községek Jellegében.
A belügyminiszter Audód. Toruócz es Dojcs 
nyitra megyei, Wrebély es Yihnyepeszeréuy hars- 
megyei kisközségeknek nagyközségekké való ala­
kulásit rendelte cl. Gelleufalu és Káp kisközsé­
gek jelleget pedig megszüntette, s előbbinek te­
rületet Alsúvasml. utóbbit pedig Merőcze kis­
község határához csatolni rendelte.

Mérey Lajos képviselő n munká­
sokért. A in.így .-írországi munkások rokkant és 
nyugdijegvlete, mint múltkor n.egirtuk, Wukerle 
Sándor miniszterelnöknél s Szterenyi József ál­
lamtitkárnál járt. In gy jótékony működéséhez ál­
lami segélyt eszközöljön ki. Az egylet most ó<z- 
sze< fiókjai utján az országgyűlési képviselők tá­
mogatását kéri a petícióhoz. A 122-ik nvitrai 
fiók pénztár uevehen elnöke Knbinyi Endre dec. 
30 au vezetett küldőtl.-vgct M vvv Lajos nvitrai 
képviselőhöz, ki az ügy erdekeben minden tőle 
te liető segítséget megígért a küldöttségnek. Az 
egylet« t. mely már 14 év óta pá atl in sík« rrel 
működik a inunk,-tsnép jóé teert, Szterenyi József, 
mint hírlik, államosítani szaudekozik. Akár átve­
szi az állam a ji 1 In-rendezett s az egész ország­
ban elterjedt nyugdíjintézményt, akár segélyezés­
ben részesíti, csak nyerni log az egyesület. Az 
a bizalmatlanság, mely iy cl némelyek epen a kilá­
tásba helyezett magas nyugdijjaradek miatt iranta 
viseltetnek, az államosítás vagy állami segélyezés 
folytán telje-en megszűnik.

Köszönetnyilvánítás A nyitrai vár­
megyei közkorbaz elmebetegek osztályán megtar­
tott karácsonyfa ünnepély költségeihez hozzájá­
rtak: Garay S. és T. műszerész urak 20 kor.: 
(ivőrbiró Samu kir. tanácsos ur 5 kor.: Huszár 
István kér. tanácsos ur 5 kor.; Kutvnszer István 
kanonok ur 20 kor.; Lax Dárius gyógyszerész 
ur ő kor.; Tömbét- Kornél gyógyszerész ur 10 
kor.; Ur. Tóth János papn. igazgató ur 10 koro­
nával ; továbbá ajándékkép adott I lutrovzy Vil- 
uiosnő úrnő, csillagkeresztes hölgy őnagyméltó- 
<á'-a a szegén' betegek szórakoztatására külön­
féle olvasmányokat és Sándor l'ál nyitrai ügyvéd 
ur a sZep karácsonyfát Eogadják a kegyes adó- 
mitnyozók s/ivos ulonuhiyitikort 6z utón is a sze­
nny betegek nevében ;tz intézet igazgatójának 
hálás köszönetét.

A nyitrai inpyentej céljaira a követ­
kező adományok folytak be : Lichter Oszkái 
nyitra í> kor., Nengebauer Nándor N’yitra 1 kor., 
Nvitravármegye közönségé 200 kor., Herzleld 
Mariska Érsekújvár IO kor., Hűek! Zsuzsika Ér­
sekújvár 2 kor , Ocskay László Nyitra 10 kor.. 
Turcbáii vi Ödönné Nyitra 10 kor., K rá mer Adolf 
vs fiai Nvitra 20 kor. — Ezen kegyes adományok 
halas nvugtatása mellett további támogatást kér 
Dr. Thuróczy Károly, Nyitrán.

Olcsó fa. A nyitra városi szépítő egye­
sület a megyeházától a szigetig terjedő útszakaszt 
rendezni óhajtja. E munkálat következtében az 
út szegélyéről kie-5 fák. az egyesület javára ár­
lejtés utján el fognak adatni. Az árlejtés napja 
es feltételeiről az érdeklődők Morton József egyl. 
igazgatónál bővebb felvilágositást nyerhetnek.

Százezer korona a rokkant mun­
kásoknak. A Magyarországi Munkások Rok­
kant- es Nvugdijegyleiének központi választmánya 
minap tartott gyűlésen tetszesse! vette tudomásul, 
hogy az 1903. márciusban elkezdett segélyezés 
óta 137 rokkant és elaggott munkásnak eddig 
százezer koronát fizetett ki segítségképpen es a 
heti 8.40—12.41 korona között váltakozó segít­
séget életfogytiglan kapják azok a munkások, a 
kik tiz évi tagság betöltése után a saját szak­
májukban munkaképtelenekké váltak. Ezenkívül 
31 árvának es számos özvegynek nyújt, az egylet 
tetemes segítséget, a mival az általános jólétet 
hal hatosat) mozdítja elő. Az egylet bámulatos 
haladásának jellemzésére felemlítjük, hogy csupán 
a folyó évben több mint 12.500 uj tag iratkozott 
be s a tagok száma a negyvenezret meghaladja. 
Legutóbb Soborsinban, Késmárkon, Kassán es 
Czinfalván alakítottak fiókpénztárakat, melyek 
száma 140. Az egylet kétmillió háromszázezer 
korona vagyona állami értékpapírokban és a 
Hazai Bankban van elhelyezve. Az egyesület a 
múlt héten nyújtotta be kérvényét a kormányhoz, 
melyben az egylet részére az állam erkölcsi és 
anyagi támogatását kérelmezik. Az egyesület köz­
ponti irodája Budapesten, Vili. kér., József u. 
23. szám alatt saját házában van.

Egy magyar tanár találmánya.
Szohisck József pozsonyi főgimnáziumi tanár szor­
galmas kutatás és kísérletezés után egy oly szer­
kezetet. talált föl, a mely a robbanó anyagok 
explodálását meggátolja. E napokban kapta meg 
találmányára a szabadalmat.

200,000 koronás adomány. Ivet év 
előtt lapunk keményen kikelt a V. K. azon ízet­
len törekvése ellen, hogy a püspöki méltóságot 
az imádásig túlzott dicséretekkel kompromittálja. 
Gróf Cs.-iky Károly váci püspökről, kinek szemé­
lyevei a nevezett akkor oly méltatlanul bánt, most 
azt az igazán dicséretre méltó hirt vettük: Gróf 
Csőky Karoly vári püspök, ki karácsony előtt 
közel ;>0,000 koronát adományozott különböző 
közcélokra, ujev napján saját magán vagyonából 
a következő jótékony adományokat osztotta ki: 
egyházmegyebeli templomok es plébániák építke­
zési költségeire 4i>,000 koronát, ezenfelül külön 
az er/.sehetfalvi templom építésére 30,000 koro­
nát. a zagy Varókási templom kibővítésére 20,000 
koronát, cg) házmegyebeli iskolák építkezésére 
211,1 WH) koronát, az Országos Pázmány-Egyesület­
nek 10 000 koronát, a budapesti Örökimádás 
templom festett ablakára 2000 koronát. Továbbá 
a püspökségnek ajándékozott két gyönyörű mell- 
keresztet láncostól es egy brillánsgyürüt 18,000 
korona értékben. Végül a püspöki palota csekély- 
kiterjedésű kertjét megfelelően átalakíttatja és 
kibővitteti 44,000 korona költséggel. Ezen újévi 
adományok összege tehát összesen közel kétszáz­
ezer koronát tesz ki. — Tovább adjuk e szép 
tényt nein csak azért, mert ily fejedelmi adomá­
nyok napjainkban már ritkaság számban történ­

nek, hanem azért is, hogy ismételten kijelent­
hessük, mit két ev előtt állítottunk, hogy fölös­
leges jelentéktelen apróságokból és semmitmondó 
dolgokból babért fonni oly személyek fejere, kik 
állásukhoz méltó nagy tettekkel is rászolgálhatnak 
a közvélemény elismerésére és osztatlan dicsé­
retére.

Németprónn áldozatkészsége. A
Vrivigyétől Németpróuáig tervezett vasút költsé­
geire NémetjM'óna képviselő testületé 120 ezer 
koronát szavazott meg. Midőn ezt a dicséretre 
méltó áldozatkészséget kiemeljük, szeretnénk egy­
úttal megszüntetni azt az elégedetlenséget, mely 
értesülésünk szerint a község és az érdekeltség 
egyes köreiben keletkezett a miatt, hogy Nyitra- 
inegye törvényhatósága csak 30 ezer kor. szavazott 
meg az építési költségekhez való hozzájárulás- 
képen, holott annak idején a Nyitra-nagybéliczi 
v, sutát az építési költségek 12%-úval segélyezte. 
Ezen az alapon a németpróuaiak 80,000 koronát 
kértek a vármegyétől, mint oly összeget, mely 
az ő számításuk szerint a költségek 12% áuak 
felel meg. He utalnunk kell itt arra, hogy a ter­
vezett vasút költségéi még nincsenek véglegesen 
megállapítva, azokról tehát még az érdekeltség 
sem tájékozódhatik teljes pontossággal. Nagy 
súlyúval bír továbbá a vármegye segélyének meg­
szavazásánál az a körülmény, hogy a törvény- 
hatósági bizottság még nem mondotta ki a segé­
lyezés dolgában az utolsó szót, sőt belefoglalta 
a határozatába azt az Ígéretet, hogy a mennyiben 
a végleges pénzügyi megállapítás után kitűnnék, 
hogy az érdekeltség a megszavazott 30 ezer ko­
ronával a vasút, ügyét dűlőre vinni nem tudja, a 
vármegye a segély összeg emelése elöl nem zárkózik 
el. Ebben beufoglaltatik a méltányosságnak, az 
ügy iránti jóindulatnak az az egész tartalma, 
melyet a vármegyétől ezidőszerint kérni és várni 
lehet.

Államsegély a munkásoknak A
magyarországi munkások rokkant- és nyugdíj - 
egylete érdekében Giesswein Sándor dr. orsz. 
képviselő e napokban küldöttséget vezetett We- 
kevle Sándor miniszterelnökhöz és Szterenyi Jó­
zsef államtitkárhoz. A küldöttség államsegélyt, 
tökekamat adómentességet és egyéb kedvezményt, 
többi között 2 vasúti ingyen jegyet kért a jóté­
kony egylet számára. Mind a két államférfiú 
szívesen fogadta a küldöttséget és a kért támo­
gatást megígérte. Az egyletre, melynek városunk­
ban is virágzó fiókja van, nem csak anyagi se­
gélyt jelent az állami istápolás, hanem szép elis­
merése annak, hogy az egylet a munkások javát 
szolgálja s karöltve munkálkodik a kormány ha­
sonló jóléti intézményeivel.

Festékgyár alapítása. Az „Első ma­
gyar ált. festékgyár részv. t.“ Nyagysurányban, 
200.000 kor. alaptőkével festékgyárat létesít, az 
üzem rövid időn belül megkezdődik.

Az éneklő madarak védelme. A
Zoborhegyközség választmánya elhatározta, hogy 
az éneklő madarak védelmére madár fészkeket 
állít föl. A határozat értelmében 100 db. madár­
fészeknek alkalmas odút készíttetett a nyitrai 
kér. munkásegyesületben, melyeket Zoborhegy­
község szőllőtulajdonosai között fog elárusítani. 
A iészekodu négy kérges lapból összeszögezett s 
a természetes erdei fatörzset utánzó doboz, mely 
a sűrű bokrok között, vagy a fák ágai alatt el­
helyezhető. A madarak e védelme más országok­
ban már nagyon el van terjedve. Németországban 
csak az egyik gyár a biireui 50—60 ezer odút 
szállít. A humánus törekvés hasznát az a sta­
tisztika bizonyítja, hogy a madarak ápolásával 
meglejiő arányban jár a káros rovarok pusztí­
tása s a gabona és gyümölcs termés emelkedése. 
Nálunk is eléggé ismert foglalkozás az éneklő 
madarak e mesterséges védelme. Egy gyárunk is 
vau a fészek odvak és madár etetők készítésére 
Baranya Kárászon. Dicséretes Zoborhegy község 
buzgó kezdeményezése e téren. De annál inkább 
az a szándéka, hogy az iparcikket városunk 
munkásai által készítteti s egy gyei szaporítja a 
hasznos téli foglalkozásokat.

Használ Ön is maláta kávét ? Hz a kérdés, 
lia női társaságban felvetik, rendesen szánalmas mosol v- 
lval találkozik. Ilyen bal véleményt még sokan táplálnak 
a malútakáve iránt. S ez részben érthető is, mert a mit 
malátakávé név alatt árulnak többnyire nem is maláta­
kávé, hanem majdnem mindig csak egyszerűen pörkölt 
árpa, vagy pirított maláta, ez pedig csak egy údesos, 
Iád Izfi főzetet ad, melynek semmi kávéize sincs. Sokan 
épen még nem tudják, vagy még nem győződtek meg 
arról, hogy csakis a Kathreinor-féle Kneipp-maláta kávé 
egy oly gyártmány, mely maga is zamatos kávőizzel 
bir. mert ennek szemeit a kávéesurusznyéböl nyert elvan
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kivonatban áztatják, mely a gyarmatkávéban lovS kodéin 
nevii mérget nőm tartalmazza. Tehát egyedül a Kath- 
n a .--féle Kncij,-maláta kávé egyesíti magában nagy­
mértékben a gyarmatkávé kedvelt izét és zamatját a 
maláta ismert egyészségi előnyeivel. Aki a valódi Kath- 
reinert próbálta, az meg is gySzödStt ennek a maláta­
kávénak jó minőségéről és nem fog többé előítélettel 
iránta \ iselteini. A valódi Katliroinert azonban vsak 
zárt csomagokban árulják, melyek a Kathreiner névvel 
vannak ellátva, s azért szükséges is a vételnél mindig 
a Katii reiner nevet hangsúlyozni.

Szöl»termesüket különösen érdekein: fogja, 
hogy a .. Xlilloniumtelep" Nagyősz, Toron tál megye! 
most is, _ini.it minden évben, a legjobb minőségű faj­
tiszta szőlőoltványokkal rendelkezik s azokat a legól- 
csóbb árban fagymentesen szállítja. Miimellékletekkel 
díszített, nagy magyar vagy német, vagy román vagy 
szorít nyelvű töárjegvzekót minden érdeklődőnek ingven 
és bérmentve küldi.

Parmni ibolya, saappan. E név alatt 
pár év óta egy kitűnő mosdó szappan van forga­
lomban. Ki ne szeretné az ibolyaillatot ? S ha e 
kedves és gyöngéd illattal ellátott szappanról még 
azt is tudjuk, hogy az arcbőrt finomítja, üdíti, 
ugyannyira, hogy még a legérzékenyebb arcbőrnek 
is nagy eredménnyel használhatják s ha tudjuk 
azt, hogy hasonló finom minőségűben ilyen árért 
külföldi szappant nem is lehet kapui, akkor 
méltán várhatjuk, hogy a közönség nem szánalmas 
pártolás céljából, hanem saját érdekében fogja 
használni e kiváló magyar gyártmányt. 1 darab 
80 fillér, 3 darab 2 korona 20 fillér. Készítője 
Szabó HM i pipere-szappan gyáros, Miskolcon. Kap 
ható Nyitrán, Kubányi István drogériájában.

NYITRAMEGYEI SZEMLE.
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Valódi
csak az eredeti 
csomagokban
Kathreiner

newel

Ne használja senki keverek 
nélkül az izgató gyarmat­
kávét! Kizárólag a

Gyermekeket 
már csak a

Kathreiner-re
szoktassuk.

Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé
b'zonyult a legjobb pót­
kávénak, mely könnyen 
emészthető, tápláló és 
vérképző, 
miáltal elő- ^Xv 
mozdítja az ^
egészséget. ’

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.)

Köszönet.
Az uj év alkalmával kedves kötelességemnek 

teszek eleget, midőn köszönetét mondok és bolilotj 
újévet kívánok a méltóságos és főtisztelendő pap­
ságnak, valamint minden kegyes pártfogóimnak, 
kik üzletemet a lefolyt évben támogatásban ré­

szesítették és kérem a uagybecsft bizalmat a jövő
évben is részemre fentartani. ítészemről főtörek­
vésem leeini ezután is, a már 43 óv óta íeuu- 
álió üzletem elismert jó hírnevét megóvni s a 
uag)becsű megrendeléseknek pontosan megfelelni.

Hódolatteljes tisztelettel
OBERBAUER A. utóda

egyház-felszerelési gyáros.
Klotihl Főhercegasszony Ő cs. ós kir. fens, udvari, a 
váci központi és egyházmegyei s a budapesti, pécsi 
nvitrai, gyulafehérvári és székesfehérvári oltár-egylet 

szállitója.

Telefon.
D. J. Missen. 1907. dec. :ll-ig szól előfizetése. 
B. Gy. Pográny. Még a múlt év felére.
V. B. Budapest. 1900. december 91-ig.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket a legjut Any osabb feltételek 
mellett, leszámítol váltókat, betéti könyvecs­
kéket ; kölcsönöket ad ingatlanokra a legki­
sebb kamatláb és szabott ügyvédi dijak mellett 
amortizációra különböző tervekben; 
előleget ad arany-és cziistiieműekre, sorsjegyek-, 

részvények- és másnemű értékpapírokra; 
elád és vesz mindennemű értékpapírt napi 

árfolyamban;
felvilágosítással szolgál és mindennemű meg­

bízást teljesít: bank-, pénz- és biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

SINGERvarrógépek
minden gondolható célra

TNem csak ipari, hanem 
mindennemű házi var­
rásszükségletre, csak is 
általunk szerezhetők be.

***,****Sá V V
Ügyeljünk arra, 
hogy a vásárlás 
a mi üzletünk­
ben történjék II

Üzleteink az itt 
látható 

cégcimeren is­
merhetők fel II

Singer Co varrógép részv.-társaság 
NYITRA, Vármegyeház-utca 15. sz.

- yV> W

$

Valamint 
az elmúlt 

években is a|
Küküllömenti

első szőlőoltványi telep
tulajdonos Caspar! Frigyes Medgyes 84.
N '«rykiiküllitiitvg-yp volt nz egyedüli az egész országban, 
moly vevőinek minden tekintetben kifogásulan minőségű — 
egészséges fajazonos és teljesen fajtiszta szőlő-oltványokat 
szállított, úgy a jövőben is egyedül a fenti szölőtelepen kap­
hatok a legjobb minőségű, a legkülönbözőbb fajú és alanyú 
bor-, csemege-bor és különleges csemege szőlő-oltványok, 
melyek elültetose által a szőlőbirtokosok bámulatos ered­

ményeket érnek el. 20

Kívánatra képes árjegyzék számos
elismerő levél ingyen és bérmentv«

VA 111 A I HA0V 8UT0RRflKTAR»
■ fMUH Jm KÁRPITOS ES díszítő

NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM ALATT.
^^"^redet^olajfestményelc'jutányosaintaiphatókr^^^

Van szerencsém a t. butorvásárló közönséget értesíteni, hogy rak­
táromat, egy újonnan épült emeletes szárnynyal kibővítettem, miáltal 
oly nagy választékkal rendelkezem, mint bármely fővárosi kereskedő.

Kizárólag száraz anyagból és kitűnő iparosok által 
készített fabútoraim, amelyek csak a legszolidabb kivitelben 
készülnek, mindennemű styl ben és színben a legjutányosabb árban 
kaphatók. — Kárpitozott bútorokban a legújabb angol, valamint 
eredeti magyar újdonságokat hozom.

Tisztelt vevőimet cégem jó hírnevére bátran hivatkozva a legjobb 
és legmegbízhatóbb kiszolgálással biztosítom.

IIA Ifi A I bútorkereskedő
■ Jm kárpitos és díszítő

3. is. NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.

Ezennel közhírre teszem, hogy áruházain harmadik uzlotewbeii.—
100,000.— korona forgalom után a F. M. K. E., a Tulipá 
a Nyitrai keresztény Munkánagyesület, a Nyitrai 
izraelita ?lőegylet, és a Nyitrai Ingyentej egyenkint 4

Ezennel közhírré teszem, hogy áruházam harmadik iizletévében —- mely lílOfi augusztus 1-évol kezdődik
F. M. K. E., a Tulipánkert-Szövetség nyitrai fiókja, 

•:i—i keresztény Nöegylet, a Nyitrai 
40 40 korona forgalmi jutalom­

ban fog _ támogatásképpen — részesülni. Minden további 1000 korona forgalom után pedig, iijubb 24 korona kerül felosztásra, úgy liogv
pld. 123000 korona 'forgalom után. nevezett hat intézményt egyenkint 140 140, vagyis összesen 840 korona évi segélyben
fogom részesíteni. — A forgalom ellenőrzését a hat egyesület egy-egy bizalmi tagja ingja teljesíteni.

.....  .....................mizdasági és kulturális evolúciója a nemzeteket oly leiadatok ele állítja, melyeket csak akkor fog saját léte
ha a szív és lélek nemes sugallatait ti hallgatva anyagi áldozatkészséggel fog a gyenge és ellia-A XX. század társadalmi, „

és nagysága érdekében sikeresen megoldani, .... .. «... - -
nyagolt osztályok fel segítésé re, a kulturális és gazdasági erők istápolusara sietni. 

A ki tehát ily nézőpontról figyeli meg a világ
nem

lhlcipUlclRill cl OlUUil.
folyását, az keresse fel teljes bizalommal áruházamat. ahol az eddigi, tehát fel 

* * " 1 •; I. mindennemű szükségletét.A ki tehát ily nézőpontról ngven meg a vnug ioijuiníu,«/. ....... ... ~....... ■ : v ,
em emelt, szigorúan szabott, de határozottan olcso arak mellett szerezheti be min it 

Tisztelettel kérem Nyitni város és a megye nemesen gondolkodó társadul- 
út, szíveskedjék cégemet minél nagyobb pártfogásban részesítem. bog.\ ezalta 
izvetve is és fokozódott mértékben legyen az imént nevezett altrmsztikus es

m
közvetve is „„ ........ ........ ------ „„
hazafias intézménvek előmozdítója és támogatója.

Verebély Géza.
Női és nri divat áruház

Nyitra, Vármegye-u. 16.
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Privigyei Népbank
li s.'ilmi: 1 jutány. - kamnthibb mellett váltókat 
utalványokat, kötelezvényeket, kisorsolt papíro­
kat es iniinleimemű biztosított követeléseket.

Klflleiret ;vl értékpapírokra, sorsjegyekre, 
aranyra s ezüstre.

Igen kedvező feltételek mellett 
folyósít a bank részéről felmond« 
hatlan jelzálog-kő lesönöket kama­
tozó és amortizációs alakban, 65

évig terjedhető időre, minimális ka­
matláb mellett és árfolyam levonás 
nélkül. A drágább jelzálog-kölcsö- 
nöket illetékmentesen konvertálja.

Elvállal kedvező fizetési feltételek mellett
földbirtokok parcellázását, alagcsövezését es 
csatornázását. ,

Vesz és elad mindennemű értékpapíro­
kat, sorsjegyeket, bel- és külföldi pénzeket.

Elfogad betéteket 4'
mellett.
J&~~ Felvilágosítás készséggel s díjmentesen.

," ,,-os kamatozás 
4. 12.

Himző-munkákra kiválóan alkalmas

faff varrógépe it
SZLAVIK KONSTANTIN
Nyitna, Plébánia-utca 4. szám.

ajánlja

*

A Pfaff \ ;irréigé|M-k el té­
rő leg egyéb gyártmányoktól

acél alkatrészekből
állanak az utolsó csavarig.

Erős anyagok feldolgozására, mint 
ipari gépek első helyen állanak. 
Tartósságuknál fogva hosszú időre 
szóló Írásbeli jótállást biztosítok.

GUTTMANN SAMUEL
kész férfi-, fiú- és gyermekruha-raktár
Nyílra, Tóth Vilmos utca 10.

OCCASiO!
A túlhalmozott téli árúraktár 
és az idény előrehaladottsága 
miatt a mai naptól kezdve 
múlt évi december hó 31-ig 
az előíróit szabott árakból 
10% engedményt nyújtok és 
minden hitelképes egyénnek 
havi vagy heti törlesztésre 
és minden árfelemelés nélkül. 
Kérem a t. vevőközönséget, 
saját érdekében,mielőtt ruha­
szükségletét beszerezné, dú­
san felszerelt árúraktáromat 
megtekinteni szíveskedjen.

GUTTMANN SÁMUEL
kész férfi-, fiú- és gyermekruha-raktár
Nyílra, Tóth Vilmos utca 10.
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Javításokat
elfogadok.
Árjegyzék ingyen.

Kiváló tisztelettel

Szlávik Konstantin,
mechanikus, optikus. 8- 10

IRDETMENYEK
.NYITRAMEGYEI SZEMLE“>>•

részére jutányos áron felvétetnek.

SZUPERFOSZFÁTOT,
Stassfurti kainitot Stassfurtikálitráffyasót
onnvr»4rvl4 1 O fii 4  i . 1 _ ' 1 - AO A IA i , , . . - - - . _szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24 
kénsavas káli tartalommal, -*» **=

szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kén savas káli tartalommal, «k» «ko.

KO V AS A V AS KÁLIT (dohánytrágyázásra) 
továbbá mindennemű egyéb mütrág*yaféléket, azonkívül
R F 7 fi A I I 7 fl T (98—99'0 elismert kitűnő minő- 

* ™ W ^ ^ ■ ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Delice a
I Minden hirdetés felesleges, a dohányzó to 
I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. É
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tó leg-jcicTc Tralcdi francia

g SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.
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Huszár István könyvnyomdája Nvitrin.

2. 52.
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